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Társadalmi közéletünk békéje.
Amióta egy nehány szerencsétlen gondolko- 

zásu egyén az úgynevezett román irredenta prokla- 
matiot széíküldötte, itt-ott sajnálatos tüneményeket 
vagyunk kénytelenek észlelni. Nem állíthatjuk, hogy 
a kölcsönös bizalom teljes lett volna megyénk min­
den lakója között, mert hiszen a múltak tanulságait 
nem feledőket szép szavakkal egykönnyen megnyug­
tatni nem lehet, kivált ha olyas körülmények for­
dulnak elő, melyek a jótékony feledés fátyolét mind­
untalan lerángatják. De az is bizonyos, hogy eddigelé 
nyílt proklamatiokban nem izgatták fel a kedélyeket 
s igy ha fejlődött is egy kis nationalis küzdelem, 
annak befejezése után legalább részünkről szent 
volt' a békesség.

- Nem tartjuk reánk nézve veszélyes eredményű­
nek ugyan az egyes előforduló tüneteket, melyekről 
tudomásunk van, de a békés társadalmi élet bará­
tai lévén, nagyon is szerencsétlennek kell nyilvá­
nítanunk azok eljárását, kik talán vad fanatismus- 
ból, vagy boldogtalan agyrémektől izgatva, vagy 
bősz kedvtöltésből a békésen együttélő polgárok 
nyugalmát felzavarni, — a megerősödésnek indult 
bizalmat megrendíteni igyekeznek. A lapokból ol­
vashattuk pld. a Gyula-Fehérvártt állomásozó cs. 
kir. sorezred nehány tisztjének sajátságos korcsmái 
időtöltését, mely végül szobafogsággal lett büntetve. 
Ámde ezen nehány tisztnek számos társa van s a 
közönség körében rögtön felmerült a gondolat, hogy 
ha ezen urak, kiknek fontos feladatát éppen a béke 
biztosítása s hazánk védelme képezi, ily módon feje­
zik ki érzelmeiket most a közbéke idején, ugyan 
mit várhatni tőlük majd, midőn megszólal a harczi 
kürt riadó hangja? Persze kész az aggodalom s ez 
széltől űzött sötét fellegenként terjed szét. A kard­
csörtető hadfiaktól nem áll messze a szeretet vallá­
sának hivatott hirdetői, a lelkészek egy némelyike 
sem. A boldogtalan irredenta proklamáczió csinos 
szürke borítékban eltalált egyikhez-másikhoz s lázitó 
tartalma ha nem is bóditotta el az okosabbakat, 
de annál inkább hathatott a komolyabban nem gon­
dolkodó környezetükre, kik korcsmában, vásáron 
beszélgettek e dologról. Nosza újabb szárnyakat 
nyert a komor hir s újabb rendülés érte a bizal­
mat, mely már figyelmére méltatja azokat az ék­
telen ortográfiával fogalmazott ezédulákat is, melyek 
egyik-másik községben magyar vagy román nyel­

ven az iró gusztusa szerinti fenyegetést tartal­
maznak.

Minden jóravaló honpolgárnak, nemzetségi kü­
lönbség nélkül kötelessége rajta lenni, hogy a tár­
sadalmi békés együttélést és bizalmat felzavaró té­
nyek ne történhessenek meg, s az oly sok rosznak 
kútforrásául szolgáló kósza hírek ne keletkezzenek 
és ne terjedjenek. De azonkívül ne feledje senki, 
hogy rendezett államban élünk, melynek feje al­
kotmányos érzelmű, rendszerető és felelős kormá­
nya által rendet tartani tudó — felséges királyunk. 
Ne feledje senki, hogy az esetleg fenyegetve levő 
élet- és vagyonbátorság feletti felügyelet és véde­
lem kitűnő erélyű kezekre van bizva s hogy a fenn­
álló törvényes rend bármi csekély megzavarása a 
legszigorúbb megtorlást vonja maga után. Ennek 
tudata talán kellő hatással lesz az egyes rémlátá­
sokban szenvedőkre s nemzetiségi különbség nélkül 
reá fogja bírni a közbéke barátait arra, hogy az 
itt-ott megrendülő bizalmat újólag helyreállítsák és 
megszilárdítsák az oly szükséges egyetértést.

Az alsófeliérmegyei gazdasági egylet vá­
lasztmányának

a megyebizottsági közgyűlés elé terjesztendő javaslata a gaz­
dasági válság tárgyában.

Tekintetes megyebizottsági közgyűlés !
A Tekintetes megyei képviselő bizottság folyó évi 

február hó 28-áu tartott közgyűlésében 44. sz. alatt kelt 
‘ határozatával Sárosra egye közönségének a hazánkat fenye­

gető föld növelési és közgazdasági válság elhárítása érde­
kében az országos képviselő* ázhoz intézett feliratát, az 
őszi közgyűlésig megfelelő javaslattétel végett, méltóztatoít 
egyletünkkel közölni. A vett megbízásnak megfelelendő, 
alapjában, fenyegetett gazdasági létünk lehető megvédése 
felől véleményünket s az adott viszonyok közi adható ja­
vaslatunkat a következőkben vau szerencsénk megtenni 

Megdöbbenéssel kell látnunk, hogy a gazdasági hely­
zet napról-napra válságosabbra fordul. A gabonaáraknak 
a múlt évben hekövetkezett rohamos s hosszú időre ál­
landónak mutatkozó hanyatlását a messzibbre szállítási. I 
nem viselhető kisebb vagy gyengébb minőségű mailia- 
állouiáuy árának egész 50%-kig terjedő csökkenése, sőt 
az értékesítés teljes lehetetlensége követte; s mindegyre 
azon keserű tapasztalatra kell jönnünk, hogy a szemter- 
melés helyettesitésevi 1 megkisórlett legtöbb más termelési

ág, ha számbavehetőbb mennyiségben bozatik a piaczra, 
a legrohamosabb árhauyatlásuak van kitéve.

S ha keressük ezen lehangoló általános pangás okát, 
igen közel megtaláljuk a fogyasztási képességnek s igy 
keresletnek csökkenésében, mely körülmény miatt hihe­
tetlen gyorsasággal előáll a túltermelés minden gazdasági 
ágban. — Úgy a gabona-, mint a marhaárak már oly 
alacsony fokon állanak, hogy a gazdának csak a legna­
gyobb takarékosság és a legnólkülözhetlenebb életszükség­
letekre szoritkozás mellett lehet csak uapról-napra ten­
gődnie. Ez állapotnak természetes következése a gazda 
terményeit fogyasztó iparos és kereskedő osztálynak is a 
legválságosabb helyzetbe jutása. Sőt a mi első tekintetre 
az olcsó gabonaárak jótékony hatásául lenne gondolható, 
a munkás osztálynak az olcsóbb kenyér folytán élhetőbb 
állapotba jutása, az sem következett teljesen be. Ha kisebb 
mértékben is, éppen úgy éri ez osztályt is a Válság keze. 
Hiúban olcsó a kenyér, ha nagyobb arányban apad a munka 
úgy a gazda, mint a vállalkozó iparosnál. Csak megyénkből 
is soha oly tömeges nem volt épp a munkásosztályhoz 
tartozók kivándorlása Romániába, mint ez évben.

Ily körülmények közt a sokaktól adott jó tanács, 
hogy igyekezzék a gazda mentői olcsóbban és mentői töb­
bet termelni, s a gabonatermelésből állattenyésztés, gyü­
mölcs és kereskedelmi növények termelésére térni át, — 
mentő eszköznek nem bizonyult. Midőn a rendes termést 
vagy szaporodást sincs kinek eladni, akkor a több terme­
léssel csak az árakat foguók még inkább lenyomni. Tehát 
okvetetlenül ph-.cz, illetve fogyasztó közönség szükséges, 
ez sine qua iionja a válságból kibontakozásnak.

E tekintetben a leghátrányosabb helyzetben állunk 
mi erdólyrészi gazdák, kiknek saját piaczunk sem áll ren­
delkezésünkre, s azon az olcsó romániai gabonával kell 
küzdellünk, a romániai gabona versenye a távolibb ma­
gyar és főleg az osztrák piaczokon mindenesetre keve­
sebbe érezhető s a vámmentesség mérsékelhető a közle­
kedési vállalatok oiyatón állami befolyásolása által, hogy 
azok a vámmentes romániai gabonának a belföldivel szem­
ben kedvezményes szállítási dijakat ne engedélyezzenek. 
De minket erdélyi gazdákat, — kiknek szemben az oláh- 
országi őstalajon ugyszólva minden adóteher nélkül s jóval 
csekélyebb termelési költséggel előállítható gabona özönnel, 
sokkal kisebb termőerejü földön a legsúlyosabb közterhek 
alatt kell termelnünk — a határainkon ugyszólva minden 
szállítási költség nélkül bejövő oláh gabona képtelenné 
tesz a megélhetésre s annál inkább fenyeget, mennél kö­
zelebb gazdálkodunk a román határhoz.

TARCZA.
A két követj elölt.

— Novella. —

Francziáltól fordította: Balázs József.

Két magas koszirt közé ékelve fekszik Manerville 
városa. A távolban nem hinné senki, hogy e sziklás völgy­
ben egy egész kis világ él. Maga a város pedig oly ki­
csiny, hogy egészen elvész az Oczeáu, az ég és a szikla- 
csúcsok között.

Mindenek előtt temploma ötlik szemünkbe hevég- 
zetlen tornyával, mely csonka ezukorsüveghez méltán ha­
sonlítható. Körülötte csoportosulnak a házak szürke és 
pirosló fedeleikkel. Kissé távolabb, homlokzatával a ten­
gernek, egy XlIJ-ik Lajos korabeli kastély tűnik fel, mely­
nek piros téglái a fák sötét zöldjébe enyésznek el. Ez a 
manerviliei kastély. Elegáns tornyai a környező helységet 
mintegy uralni látszanak, bárha az örökösök hatásköre 
nagyon is szűk térre szorult. A kastélynak három lakosz­
tálya még fenn van ugyan tartva, de már azok is elzá- 
logositvák; és igy nem csoda, ha az lassan-lassau minden 
fényét elveszítette. A cselédség is nagyon csekély számra 
apadt le. Az elődök, kiknek képmásait az arczkópcsarnok- 
ban lehetne szemlélni, ha ajtaját olykor-olykor kinyitnák 
talán: sírjaikból kikelve, ha visszatérnének, nagyon elcso­
dálkoznának, látva, hogy az öreg gróf és leánya Ghilaine 
miként húzódtak meg a kastély jobb szárnyában, nem 
lévén képesek azt sem javíttatni, sem megtartani.

a régi ebédlő terem faragványos, magas falaival s

avult szőuyegzetével használat alatt állott. Itt étkeztek a 
gróf és leánya, legtöbbször magukra. Beszédjük visszhang­
zott, akár egy templomban. A főhelyen emelvényre he­
lyezve egy nagy faragott karszék volt, IV-ik Henrik, az 
arquesi csata után, melyben Mayeune fölött győzedelmes­
kedett, vidám étkezés közben ezen ült. Akkori tulajdonosa 
a kastélynak azon kiváló szerencsében részesült, hogy 
Francziaország jövendő királyát megvendégelhette. Ennek 
emlékére az utódok oly nagy gonddal őrizték azt, mint 
valami dicsőség jelét.

A gróf alig lehetett több ölvén évesnél, magas és 

méltóságteljes termettel. Tekintete büszke és komoly, egy 
kissé a gőgösségbe olvadva át. melyből azonban egy má­
sik pillanatban a leggyöngédebb jóság sugározok.

Két szenvedély égett szivében: gyűlölet a respub- 
likanusok- és végetlen szeretet leánya iránt.

Ghilaine legújabb divata párisi toiletteje daczára is 
középkorúnak látszott s méltán volt hasonlítható a legen­
dák azon bájos herezegnőihez, kik valamely varázsszer 
által elaltatva, vakmerő lovagok által raboltatuak el.

Tizeunyolcz éves volt, de oly sáppadt, gyönge és 
kisded termetű, hogy alig tűnt fel tizenöt évesnek.

Szőke hajfonadéka szabadon libegett vállain, alá­
folyva termeiére. Szája üde és mosolygó vala; szemei, 
melyek hol ábrándosán, hol vidáman fénylettek, arról ta­
núskodtak, hogy Ghilaine valóban még csak gyermek, de 
lelke tele vau mély érzéssel.

Anyját még születésekor elveszítette.
Nevelőnője vezetése alatt csakhamar bámulatos élő- 

haladást tett. a miért is atyja örömmel szentelte minden 
idejét arra, hogy nevelését minél fényesebb eredménynyel 
fejezhesse be. Együtt tanultak s oly boldogoknak érezték

magukat, hogy egészen elfelejtették jelen helyzetüknek 
gondjait, pedig a grófnak különben is csekély vagyona 
rohamosan kezdett apadni. Megmaradóit azért nagy ur­
nák, képtelen lévén oly combinatiokat találni ki, melyek­
kel szerény tőkéjét megkétszerezhette volna. Megtartotta 
azon szokásait is. hogy királyikig oszsza az alamizsnát. 
Ghilaine pedig követte az ő példáját.

Habár el is voltak temetkezve kastélyukba, jobban 
értesültek azért mindenről, a mi Párisban történt, mint 
maguk a párisiik.

A grófnak szerencséjére Ghilaine önálló gondolko­
zással rendelkezett. Legnagyobb örömet okoztak neki az 
oly dolgok, melyeket maga is igazaknak ismert el. Szóval 
ha a véletlen bevitte volna őt Paris valamelyik előkelő 
salonjába, nein hogy ferde nevelés miatt rótták volna meg, 
sőt azt mondották volna: ime egy nő, a ki tud gondolkozni.

A helység plébánosa és az öreg orvos minden va­
sárnap hivatalosak voltak a kastélyba ebédre, úgy hogy 
nagyon rendkívüli esetnek kelle közbejönni, ha a kitűzött 
időben közülök valamelyik nem volt jelen.

Laurent ab bús fiatal, heves természetű, de buzgó és 
vallásos férfi volt. Ha az ember hallotta volna, midőn a 
gróffal hosszas vitatkozásokba bocsátkozlak, több mint egy 
századdal képzelte volna vissza magát a királyság és az 
egyház teljhatalmának idejébe.

Bivióre orvos pedig kedves, szeretetreméltó, de egy 
kissé ingerkedő és scepticus öreg vala. A gróf, habár na­
gyon méltatlanul, voltairistának nevezte.

Ghilaine nagyon jól találta magát az orvossal, a ki 
őt, születésére tekintettel lóvén, nagyrabecsülte. A heves 
és szellemes vita, mely közöttük gyakorta kifejlődött, nagy 
befolyást gyakorolt az ifjú leány lelkületóre.



Valóbau az észszerű gazdasági politika követelmé­
nyeinek mintegy kigúnyolása azon eljárás, hogy inig saját 
különben is drágább termelésünk a földjáradéknak felénél 
többet igénylő állami és egyéb közadókkal van terhelve 
annyira, hogy a földbirtokos ugyszúlva már csak a vál­
lalkozói nyereségre van utalva s igy mintegy bérlője sa­
ját földjének: ugyanakkor a sokkal kevesebb költséggel 
terhelt külföldi termékek szabadon bocsáttatnak be.

A beállott gazdasági válságban mentő eszközül tehát 
első sorban saját piaczunk teljes biztosítása s miután ex­
port állam vagyunk, lehető idegen piaczok megnyerése s 
ezek mellett természetesen az olcsóbb termelésre vezet­
hető intézmények szolgálhatnak. Ha ez eszközök alkal- 
mazhatása által a gazda jövedelme bármit is emelkedik, 
cly arányban fognak emelkedni az iparos és kereskedő 
osztály megélhetési kilátásai is, s fog gyarapodni ezáltal 
a belföldi fogyasztás

Olcsó termelésre csakis a ratioualis tőke befektetés 
vezethet. A föld termőképessége arányban áll a reáfordi- 
tott tőke nagyságával. Tökéhez pedig a minden tartalékát 
elölni kényszerült magyar gazda csak olcsó hitel által 
juthat. E részbeu egyletünk véleménye az, hogy a reál- 
hitel lehető könnyítésén kivül állami támogatással oly in­
tézkedések teendők, legczólszerübben e végre alakítandó 
szövetkezetek közvetítésével, melyek segítségével a gazda 
olcsó és hosszú lejáratú személyes hitelhez jusson. Mert 
ugyan miért legyen kevésbbó hitelképes egy megbízható 
és szorgalmasnak elismert gazda miut a tulajdonkép­
pen kisebb hitelalappal dolgozó iparos és kereskedő. — 
Ezen olcsó személyes hitel nyújtására a jegybankok vau­
nak hivatva; tehát első sorban az osztrák-magyar bank 
szabadalma közeli megújításánál lenne alkalom a szüksé­
ges lépéseket megtenni.

Olcsó tőkével jőue segélyére mezőgazdaságúnak a 
regale megváltásának oly rég tervezett keresztülvitele, de 
csakis úgy. ha a tulajdonosok a tényleges jövedelemnek 
megfelelő tőkét teljesen megkapunk. — Mert ka kisebb 
mérvben is, de az úrbéri megváltásnál történthez ha­
sonló megrövidítést szenvednének, akkor sokkal jobb, ha 
a regale továbbra is a birtokos kezében marad s jövedelme 
biztos alapul szolgál hitelképessége emelésére. Ha már a 
regáléról szólunk, uem hallgathatjuk el annak igen sok 
helyt máig.is rendezetlen voltát s a rendezés körül jelen­
leg fennálló hosszadalmas és bizonytalan eljárást. Igen 
szükséges lenne már csak a megváltásnak alkalomszerü- 
leg biztos alapon keresztülvihetóse végett is a regaleügy 
gyors rendezésére törvényhozás és kormánynak a megfe­
lelő intézkedéseket mielőbb megtenni.

Mezőgazdasági termelésünk értékesítésére saját pia­
czunk teljes biztosítása s fogyasztó képességének lehető 
emelésén kivül az ausztriai piacz biztosítása az uj kiegye­
zési tárgyalások alkalmával elengedhetetlen kötelessége 
a kormány és törvényhozásnak. Ha e mellett Németor­
szág határainak is gabonánk és állattenyésztésünk előtt 
megnyitását és a saját mezőgazdasági termelésünk védel­
mére szorult többi közópeurópai országoknak az ősterüle­
tekkel bíró gyarmat-államokkal szemben vámszövetkezetbe 
hozását kormányunk képes lesz kivívni, az elérhető e té­
ren meg lesz téve.

Azonban kiválóan hangsúlyoznunk kell, hogy rajtunk 
erdélyi gazdákon bármely intézkedés nem segít, ha a 
románig/ szabad gabona behozatal továbbra is fenntartatik. 
a romániai gabonabehozatal szüksége a nagy malmok ré­
széről kívántatik, azt állitván, hogy a romániai selejtes s

Az idő igy gyorsan tűnt tova. Ghilaine soha sem 
unatkozott, mert a napnak minden órája hasznosan és 
kellemesen volt eltöltve.

Az igazság érdekében azonban meg kell vallanunk, 
hogy esténként, midőn a világ mindenütt kialudott, Ghi- 
iaine gyakran kinyitó ablakát és elmólázva függesztő sze­
meit az égre, bizonytalanul álmadozva a jövőről. Türel­
metlenség nem nyugtalanította, csupán egy ösmeretlen 
boldogság előórzete dobogtatta szivét, édes reménységgel 
töltve el azt, melyet ha megmagyarázni nem is volt ké­
pes magának, de nagy örömet okozott lelkének. Másnap 
azonban álmadozásának emlékei az erdőben tett séta vagy 
csolnakázás után szétfoszoltak.

Egyik szép szeptemberi este, úgy hat óra tájban, 
a gróf és leánya a kastély előtt együtt ültek a terrasseon ; 
a park fái már sárgulni kezdettek, a leveleket nyersen 
tépdeste a szól, mely e tenger felől jőve, hozzájuk is el­
hatott.

A gróf mitsem szólott, úgy látszok gondolataiba volt 
mólyedve.

Laurent abbás ezalatt a terrasse rácsozatánál meg­
jelent, mit a gróf észrevéve, elébe sietett s rövid köszö­
nés után hirtelen igy szólt hozzá:

— Áh, éppen jó! Mondja csak, nem látta-e azt a 
kommunitát?

— Roger orvost kérdi ön?
— Természetesen. Csak nem nevezném igy, ha nem

volna az.
— Igen, láttam. Nem megnyerő arez. Az utón ta­

lálkoztunk s még csak nem is köszönt.
— A goromba! Jól van . . . Papgyülölet . . . azért

átlag mótermázsánként 1 frt 50 krral olcsóbb gabonának 
a jó magyar búzához vegyítése teszi csak lehetővé malma­
inknak a lisztkivitelt. Miután a vegyítés legfeljebb V* rósz 
lehet, ily mennyiségű silány, tehát olcsó gabonát talán 
Magyarországon is lehet beszerezni. Be végre is ha a 
malomipar, melynek fenntartása csakugyan országos köz­
érdek, nem boldogulhat a román gabona nélkül, a fizetett 
vámnak a lisztkiviteluól visszatérítésével bizonyosan lehet 
segitni a dolgon.

A törökbuza vámmentes behozatala pedig a szeszgyá­
rak és hizlaldák érdekében kívántatik a legtöbb kereskedelmi 
kamara által, hivatkozván, hogy a belföldi törökbuzaterme- 
lés nem felel meg a szükségletnek. Ugyan mely termény 
termelését lehetend képes gyorsabban fokozni, mint a török- 
búzáét Magyarország oly alkalmas földjén és ógalja alatt, s 
a kereslet szerint bizonyára bekövetkező tömegesebb ter­
melés az árak tulmagasra emelkedését engedni nem fogja. 
Do ha talán nem is lenne oly nyereséges a szesztermelés az 
árak némi emelkedése miatt, a szesz belföldi ára nagyobb 
nemzetgazdasági kár s a fogyasztás minden csökkenése 
nélkül emelhető; a kivitel pedig nagyobb praemium nyúj­
tása által tehető lehetségessé. A mennyit esetleg a szesz­
adóban vesztene az állam, azt bőven pótolni fogja a mező­
gazdák élhető helyzetbe jutása folytán nagyobb jövedelem­
hez jutó iparos és kereskedő osztály fokozódó adója s 
magából a földadóból is kevesebb összegnek hátralékban 
maradása.

Bizonyára senki se méltányolja és érzi jobban, mint 
mi, a szesz és malomiparnak a mezőgazdasággal érdek- 
közösssógót, de végre is némi csekély időleges visszaesés, 
illetőleg az érdekelt nagy tőkepénzeseknek valamivel keve­
sebb osztalékban részesedése kisebb baj, mint Magyar- 
ország egész közópbirtokosságának tönkrejutása. Elégedje­
nek ők meg valamivel kevesebb haszonnal. A reáforditott 
munkával aranyban nem álló osztalékok kora úgy is le­
járt; ha időnk, úti rósz termések folytán a gabonaárak tul­
magasra emelkedése lehetetlenné tenné a liszt és szesz­
termelést, az önálló vámtarifa mindig engedni fogja a szük­
séges külföldi gabona bejuthatását s az által a gabonaárak­
nak tisztességes polgári hasznot nyújtó alakulását.

Nem szükséges kiemelnünk, hogy Romániával 
szemben a fennálló marhabehozatali tilalom 
fenntartása megélhetésünknek feltétlen és el- 
engedhetlen postulatuma.

Romániával való viszonyunk tekintetében még egy 
körülményt vagyunk bátrak a T. megyebizottsági közgyűlés 
figvelmóbe ajánlani. Jól tudjuk, hogy a múlt évtized köze* 
póig oly jövedelmező gazdasági sertéstenyésztés Magyar­
honban az azóta folyton hanyatló árak miatt évről-óvre 
csökkent s jelenleg lehetetlenné vált. Bizonyára befolyt 
arra a Németország által egész a legutóbbi napokig al­
kalmazott határzár, de miután e részben a határ nyitva- 
tartása remélhető, a sertéstenyésztés jól jövedelmezhető 
gazdasági ág lehet, ha azt a Románia és Szerbiából való 
tömeges behozatal nem fogja meghiúsítani, mert a mostani 
darabonkón 1 frt 50 kr vámtétel csaknem a vámmentesóg- 
gel azonos. A romániai vámszerződós lejártával alkalom 
lenne az egyik veszedelmes versenytársi ha nem is telje­
sen, de lehetőleg visszaszorítani.

Véleményünknek a fenutiekben elősorolása után alig 
hozhatunk egyebet javaslatba a Tekintetes megyebizott­
sági közgyűlésnek, minthogy móltóztassók az érsz. kep- 
viselöházboz felirattal járulni, melybeu különösen kiemelve 
az erdélyi részeknek a többi országrésszel szemben a leg-

válságosabb helyzetét, adjon kifejezést azon kérelmének, 
hogy a kópviselőház közértelemmel hasson oda miszerint;

1. A Romániával jövő óv végével lejáró vámszerződós 
meg ne ujittassék s a marhabehozatali tilalom töltetlen 
fenntartása mellett az óletbeléptetcndő önálló vámtarifia 
búza és törökbuza termelésünket, valamint sertéstenyész­
tésünket lehetségessé tevő vámtételekkel állapittassók meg.

2. Ausztriával a küszöbén álló kiegyezési tárgyalások 
oly eredménnyel vétessenek keresztül, miszerint Magyar- 
ország mezőgazdasági és állattenyésztési termékei ott kül­
földi versenytől mentes piaczra találjanak e lehetőleg Német­
ország és a közópeurópai fogyasztó országok határai is ter­
mékeinknek a tömegesen termelő államokkal szemben ked­
vezményes vámtételekkel megnyittassanak.

3. Az osztrák-magyar bank szabadalma megújításá­
nál a mezei gazdák részére olcsó és hosszabb lejáratú 
személyes hitel biztosittassók.

4. A regale ügy rendezése a birtokosokra nózt jogos 
és méltányos megváltására az intézkedések mielőbb meg­
tétessenek.

A fentiekben javaslatunkat azon kijelentéssel fejez­
zük be, miszerint abban csak az általános hatású s a kor­
mány és törvényhozás működésével végrehajtható közgazda- 
sági vódeszközöket öleltük lel; a kisebb részben helyi ad­
ministrate teendők, vagy lisztán gyakorlati gazdasági 
tanácsok elősorolását, melyek összehatva jelentékenyen be­
folyhatnak a mezőgazdasági termelés biztosítása és olcsóbbá 
tételére, ez alkalommal uem tartottuk megbízatásunk kere­
tébe tartozóknak; mert azok nagy része saját tevékeny­
ségünkkel is megvalósítható, de legfokozottabb tevékeny­
ségünk is eredménytelen vagy félsikert mutató leeud, ha 
állami, sőt nemzetközi intézkedésekkel fogyasztó piaczot 
nem teremtünk.

Dr. Reiner Zsigmoml városi főorvosnak,
mint Gyulafehérvár városa kiküldöttének jelentése az országos orvosi 

és közegészségügyi congressusról.

(Vége)

Hogy mily hatással lehetnek az egészségügy iránti 
fogékonyság és érdeklődés felköltésére a sikerült, helye­
sen berendezett s a tudomány kívánalmainak megfelelő 
intézetek, kiállítások, arról fogalmat nyújthat azon hatás, 
melyet reánk, nem laieusokra is, a congressus tervezetébe 
fölvett közintózetek bemutatása, és miuden egyes látoga­
tóra az országos kiállítás egészségügyi szakosztálya gya­
korolt és gyakorol.

A közintózetek megtekintésénél a dr. Korányi Fri­
gyes által a legnagyobb kellemmel és műórtelemmei ve­
zetett csoporthoz csatlakoztam s a bemutatott első gyer- 
mekmenhely, a „Stefánia“ gyermekkórház ezen futólagos 
megtekintése is eléggé meggyőzhetett mindenkit — kiben 
ezen meggyőződés hiányzott, — hogy azt az ajánlást, mely­
ben dr. Koller Károly a gyermekmenhelyet részesítő és 
a melylyel dr. Ladányi a gyermekkórházak létesítését 
javasolta, ezen intézetek nemcsak megérdemelték, de szük­
ségképpen felköltöttók azt, midőn a gyermekek oltalmazása 
forgott kérdésben.

Bárcsak felületes ismertetésüket is sajnálattal vagyok 
kénytelen mellőzni, ugyanezt a még megtekintett egye­
temi klinikák és — a hol ezek elheiyezvék — a csak nemrég 
a közhasználatnak átadott üllő-nti uj kórház tekiutetóben.

Meg kell azouhau említenem a „Stefánia“ gyermek- 
kórház azon számokkal igazolható jótékony hatását, mely

jött ide, hogy felforgassa a vidéket mindenféle forradalmi 
eszmeivel.

— Legyen nyugodt gróf ur. Itt a cselekvés pilla­
nata; vele szemben azonban ravaszságra és hidegvérre 
van szükség.

— Úgy van öltözve kétségkívül, mint egy haramia: 
szétkuszált hajjal, avult nemez kalappal . . .

— Oly gyorsan haladott tova, hogy ruháját nem ve­
hettem kellőleg figyelembe.

— Nő tessék! Tetette magát, mintha isten tudja 
mennyire el volua foglalva; pedig alig hiszem, hogy sok 
cliense volna. Mily nyugodtak és boldogok valánk! és Íme 
ez ellenfelünk most akadályt gördít élőnkbe. Mit szól 
mindezekhez?

— Kérem önt, ne legyen oly izgatott. Ügyesen kell 
yele szemben megmérkőzni. Öut Manervilleben mindenki 
szereti s felelek róla, hogy ön lesz a követ.

— De ismétlem önnek, hogy a levél, melyet Paris­
ból kaptam, határozottan arról értesít, hogy az utálatos 
Roger épen ezen czólból jött ide, hogy követté legyen.

— Mily merészség!
— Jövendő vagyonára támaszkodik bizonyára, mert 

tetemes örökség vár reá, az bizonyos.
A gróf annyira izgatottnak látszott, hogy bosszú­

ságát alig volt képes visszafojtani. Az abbás szavai azon­
ban egyre inkább visszaadták nyugodtságát.

Követté lenni, ez képezte a grófnak minden am- 
biczióját; ennek reményét éveken át táplálta lelkében, mert 
ebben látta Ghilainenek is jövendő szerencséjét. Úgy gon­
dolta, hogy vidéki összeköttetései folytán nem adhatja férj­
hez rangjához méltóan; ellenben teljesen meg volt győ­
ződve, hogy Parisban, a miveit világjgyúpontjában magához

méltó férjet fog találni. Aztán meg saját tekintélye érde­
kében is óhajtotta ezt. E czólból sokat dolgozott; gyako­
rolta magát a szónoklatban, az interpelláfiok előterjesztésé­
ben, ott látva már magát a képviselők között, a heves 
ülésezések napjaiban, midőn teljes méltósággal lép föl a 
szónoki emelvényre.

Ghilaine egészen megilletődött, mert soha sem látta 
atyját ily állapotban. Izgatottsága megrómitte s előre is 
gyűlölni kezdte azon embert, a ki annyira íölzavarta atyjá­
nak lelkületót.

Nemsokára megjött Riviére orvos is, több könyvet 
hozván magával Ghilaine számára.

— Még megérem, hogy holmi rósz olvasmányt hoz 
ön leányomnak — monda a gróf félig nevetve, félig 
boszusan.

— Sőt ellenkezőleg. Hugó Victortól valók.
— Nos, hát nincs-e elég forradalmi szellem?
— Germekének ismernie kell nagy költőiuk szépségeit.
— Istenem! a kedélyek eléggé exaltalt állapotban 

vannak, hogysem a szabadság eszméivel kellene még iz­
galomba hozni.

— Nó ne nehezteljen oly nagyon öreg barátjára — 
szólt az orvos gyöngéd jóakarattal — hiszen jól tudja, hogy 
Ghilainenek sokkal komolyabb gondolkozása van, hogysem 
az olvasmányok föltótien uralmat gyakorolhassanak fölötte.

— Igazán mondhatom, hogy nagyon kedves kor­
szakban élünk ! — egyenesen felelve a gróf az orvosnak. 
— íme, a forradalmárok itt bujtogatnak közöttünk!

(Folyt. köv.)
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szerint — az egylet választmányának 1884. éri jelenté­
séből kivebetőleg — 1884-ben a bejáró betegek száma 
9739-et, az ingyenes osztályban ápoltaké 685-öt s végre 
a fizetéses osztályban ápoltaké 187-et tett; s hogy a ko­
ródáikig ápolt 872 beteg gyermek ápoltatott ingyen s 
majdnem 20.000 ápolási napon át.

A klinikákon különösen megragadta figyelmemet a 
legkitűnőbb s európai hírét igazoló berendezésen kívül 
azon gépi berendezés, melylyel a betegek ágyaikban a 
földszinti fölvételi osztályokból tudományos felhasználás 
— liotry igy mondjam — ezóljából a felsőbb emeletekbe 
emeltetnek a betegre való minden kellemetlen hatás nél­
kül; úgyszintén azon központi villauytelep, mely a többi 
gépet táplálja.

Ezen helyen be lett egyúttal mutatva a betegek ru­
háinak gőzzeli mosása és a tápszerek, melyek kitűnősége 
nem kis szerepet vihet a kórház gyógyszerei között.

A mi végül a kiállítás egészségügyi szakosztályát 
illeti, arról egész általánosságban elmondhatni, hogy nem 
lesz hatásuólküli, s mindenki, kit talán az egészségügyi 
csarnok tárgyánál fogva nem is vonzott és csak a vélet­
len vezetett ide, azon meggyőződést nyerhette ezen csar­
nokban, hogy a kiállítás értékét ezen osztály kétségen 
kívül emeli s az érdeklődést az egészségügy iránt felkel­
teni képes.

Habár az önálló s kizárólagos egészségügyi kiállítás 
tekinthető inkább ezen czél eszközének, s azonkívül a 
mintázatok, tervezetek, graíicus táblásnak — az egész­
ségügyi csarnok túlnyomó részének — megértésére talán 
csak a jövő fogja nevelni népünket.

A jövő munkájának irányt adui volt hivatva con- 
gressusunk, melyen az orvostudomány ünnepelt és végezte 
az ünnep nem tiltott munkáját.

A zongressus nem orvos résztvevői itt tanúságot 
teltek arról, mennyire szükségli a helyes kormányzat, a 
helyes igazgatás az orvostudomány segélyét, tanácsát, vizs­
gálódásait és javaslatait — s az orvostudomány e napokon 
a magasztos tudományt mint nagyot mutatta be.

S ki előtt a kar érdekei megvédésére az ügyvédi 
rendtartás azon szakaszának (69. §. b.), melyben fegyelmi 
vétségnek mondatik ki. ha valaki díjazott közbenjárók által, 
vagy egyéb botrányos módon feleket keres, az orvosokra 
is kiterjesztése látszott leginkább óhajtanáénak, e pilla­
natban a zavartalan tudomány szavaiban azon kart látta, 
melynek érdeke: — az emberiség érdeke.

Az egoismus-, a kenyér- és praxiskeresés legközna­
pibb eljárásai helyett ma annyi idő után újra hallottuk a 
humanitást, az aggodalmas bonszeretetet, a nemzetgazda­
ságilag számító emberszereietet.

ti ha e szavak nem ütés hang, ha megtanulná át­
érteni a kar minden tagja: akkor a magyar orvosi ós 
egészségügyi congresses három napja nem lesz nyomta­
lan művelődésünk, haladásunk s nemzetéletünk történe­
tében; akkor leszünk munkásai egy műuek, melynek gyü­
mölcseit talán csak kó»ő nemzedék lógja, — de legalább 
lúgja élvezni, es akkor az a tudomány, melynek tárgya 
az ember, jelszava az emberiség, — a legelső czélnak, a 
hazának fogja meghozni gyümölcseit s ebben elérni az 
emberiség tudománya legmagasabb vívmányait.

Ennek reményével végezem ezen futólagos, — saj­
nálattal ismétlem — nagyon futólagos jelentésemet azon 
tudattal, hogy t. polgármester ur ós városunk közönsége, 
csatlakozva a „közegészségügyi országos egyesület“ mű­
ködéséhez, még inkább előfogják mozdítani városunknak 
jelenleg sem kedvezőtlen egészségügyét, melyet büszke 
vagyok saját érdekemnek is nevezhetni.

Fogadja t. polgármester ur kiküldetésemért köszö­
netéinél és hivatalnoki s egyéni tiszteletem legkiválóbb 
kitejezósét.

Gyulafehérvárit, 1885. szeptember 9.
Dr. Reiner Zslgmond,

városi főorvos.

Szabályrendelet
kutyák tarthatásáról Nagy-Enyed város területén.

A.) A tartás jogosultsága és igazolása.
1. §. Ezen szabályrendelet kötelezőleg terjed ki Nagy- 

Euyed bel- és külterületére.
2. §. Kutyatartás! dijat köteles fizetni minden sze­

mély és állásra vonatkozó tekintetek kizárásával minden 
kutyát tartó személy, ha szintén a kutya nem is tulajdona.

3. §. Ez okból, az összes évi rendes adótételek ösz- 
szeirása alkalmával, ezen czimen nyitott egy külön rovat 
a'att az egyes tulajdonos neve titán a tartott kutyák faja 
és száma is összeiratik, az igy összeírt kutyák után jelen 
szabályrendeletben megállapított dijtóteiek a városi pénz­
tári közegek által azonnal kivettetnek.

Az időközben szerzett kutyákat köteles tulajdonossá 
kutyájának különbeni befogatása terhe alatt 14 nap alatt 
a városi pénztári osztálynál bejelenteni.

A kivetett tartási dijak minden óv január 30-ig — 
az időközben bejelentettek a bejelentés után 30 nap alatt 
— elölegesen, különbeni végrehajtás terhe alatt a pénz­
tárnál rendes nyugta mellett befizetendők, midőn egy al­
kalommal a jelvény is megváltandó.

A jelvények N. E. betű felirattal ós folyószámmal 
láttatnak el.

A jelvények a tartás jogosultságának igazolásául a 
kutya nyakára íüggesztendők.
B) T ar tási kedvezmény, tartási és jelvénydijak.

4. §. a) Tartási díjfizetés alól mentesek a 4 hóna 
posnál itjabb kölykök, — kétség esetében az életkor or­
vos áltál állapítandó meg.

b) Á város határában levő tanyákon tartami szokott 
őrző kutyák közül kettő.

5. §. a) A 4. §. b) pontja alatt engedélyezett szá­
mon felül tartott kutya darabjáért 2 írt évi dij fizettetik.

b) A vadászattal foglalkozó, illetőleg arra jogosult 
fegyveradó és vadászati jegy díjjal terheltek, a hajtóva- 
dászatokuál használtatni szokott kopótólék, vizslák, agarak 
ós egerészek (Rattler) után a város bel- és külterületén 
darabonként 1 forint. Minden további egy darabért, va­
lamint a vadászattal nem foglalkozók áltál a íenntebb 
megnevezett vadászkutya-iélók minden elsőbb darabjáért 
is, darabjától 2 forint évi tartási dij fizettetik.

c) Benn a város területen tartott házőrző kutya első 
darabjáért 1 forint, minden további darabjáért 2 torint.

A kutyák bármely más iájához tartozó minden ku­
tya első darabjáért — hova a szobakutyák is számítan­
dók — 2 forint, minden további darabjáért 3 forint évi 
tartási díj fizetendő.

6. §. Egy jelvény dija 20 kr.
C.) Kóborlás tilalma, rendőri eljárás, ellenőr­

zés ós kezelés.
7. §. Minden kutyatartó köteles kutyájának külön­

beni befogatása terhe alatt kutyáját úgy goudviselui, hogy 
az utczákon, tereken ás határon ne kóboroljon, ne czel- 
lengjen.

8. §. Azon kutyák, melyek akár jelvénnyel ellátot­
tan, akár anélkül magokra gazdátlanul uiezákou, tereken 
vagy a határon kóborolva találtainak, az ebfogó által be­
fogatnak és csak a rendőrség rendeltetésére bocsáttatnak 
szabadon.

9. §. Azon kutyák, melyek bejelentve nem lettek s 
igy jelvenynyel sem láttattak el, rendeletre az ebfogó ál­
tal befogatnak és csak a rendőrség rendeletére bocsáttat­
nak ki.

10. §. Az ebfogó által befogott kutyák bárom napon 
át őriztetnek, mely idő alatt ha ki nem váltatnak, azon­
túl az ebíogó által megsemmisittetnek.

Egyszeri belógás dija ölvén krajezár árban állapit- 
tatik meg; ismételt belogatások ál az ötveu krajezár na­
ponta fizetendő.

11. §. Azon irányban, hogy netalán a fennebbi in­
tézkedés daezára is a tartási díjfizetés alól elvont, eltit­
kolt kutyák kipuhatolhatok és megbüntethetek legyenek, 
rendőrség saját közegei által bázról-bázra járatás utján 
szerez magának meggyőződést; midőn a szabályrendelet 
intézkedései ellen vétőkkel, vagy azt figyelmen liagyókkai 
szemben a vizsgálat befejeze.se után mim elsülökn hatóság 
jelen szabályrendelet értelmében jár el.

12. §. Rendőrség ebvész eseten a veszett kiilyák 
üldözése es meg.-eiumisitóse iránt azonnal intézkedik. — 
a kijáró kutyáknak bizonyos időközökben szájkosárrali el­
látását elrendeli, — intézkedik ilyenkor, hogy a kutyákon 
észlelt botegülesi esetek rendeletéi szerint kezeltessenek.

az ebvész, vagy más ragályos betegségek eltitkolá­
sáért, vagy a gazda vigyázatlanságából felmerült károk es 
veszélyekért a gazdát saját hatáskörében hozott megíe- 
lebbezhető határozattal megbünteti, esetleg súlyosabb kö­
rülmények fennforgása alkalmából az ügyet rendes bíró­
sághoz teszi át.

D.) A büntetésekről.
13. §. Az ebek eltitkolása, az ebfajok hamis beval­

lása és a tartási dijak megcsonkítására vonatkozó tények, 
vagy más a jelen szabályzatban körülirt kihágások 1 — 10 
forintig terjedő pénzbírsággal bűntetteinek.

12. §. Jelen szabályzat 12. §-ábau előirt intézkedé­
sek ellen követett kihágások 1—20 írtig terjedhető pénz­
bírsággal bűntetteinek, mig súlyosabb vétségek bünlenyitő 
bíróságnak jelentetnek be.

15. §. azon hatósági közegek, melyek a fennebbi 
szabályok teljesítésével, felügyeletével es ellenőrzésével 
bízatnak meg, ha ebbeli kötelezettségüket ós az észlelt 
kihágások bejelentését elmulasztják és ezen tényök hiva­
talos tapasztalatból, vagy mások bejelentése folytán kide­
rül, 1 — 10 írtig terjedő pénzbírsággal Bujtatnak, esetleg 
fegyelmi eljárás alá vonatnak.

16. §. ügy a pénzbírságok, valamint a hátralékos 
tartási dijak 3 nap alatt közigazgatási végrehajtás utján 
a rendőrség által hajtatnak fel.

E.) Tartási dijak és büntetóspénzek bova- 
fordítása.

17. §. A kutyatartás! dijakból begyült összegek a 
város hatósági tisztviselők ós családjaik nyugdíj-alapja ja­
vára fordítandók.

A büntetóspénzek a helybeli szegény-alap növelésére 
használandók fel.

18. §. Jelen szabályrendelet végrehajtásával tanács 
bizatik meg.

Jelen szabályzat intézkedései által a törvény vagy

más fennálló rendőri szabályzatok egyáltalában nem érin­
tetnek.

Jelen szabályrendelet 1886. jau. 1-jóvel lép életbe. 
Kelt Nagyenyed város képviselőtestületének 1885. 

szeptember 16-án tartott rendes közgyűléséből.

S z i n h á g.
Október 2-án Szepesi Gusztáv jutalomjátéka. 

„Tricoche és Cacolet“ vagy: egy uj divatu házasságszerző 
intézet. (Énekes!) bohózat 5 felv. Irta Meilhab ós Halevv. 
Ford. Vezér! Ödön. A czimszerepet ajutalmazott ós 
D e z s ó r i játszották, nem kevés igyekezettel, de mégsem 
a várt eredménnyel. Az egészben kimagaslott Dezséri, mint 
vándor olasz zenész, rendőr, cselédszerző, sánta invalidus, 
fiakker-koesis, uaplopó, púpos ingyenólő, angol inas stb. 
Minden egyes alakja jellemző ós tőrölpattant volt. Nem 
volt azonban meg a többi szereplők játékában az az össz­
hang, mely az előadás sikeréhez feltétlen szükséges. Le- 
haugolólag hathatott különben a játszókra is az, hogy ke­
vés volt a közönség. Szepesi ur pedig ugyancsak elköve­
tett mindent, hogy közönséget gyűjtsön össze. „Üzleti 
jelentéseket“ osztogatott már megelőző eslve, hogy a közön- 
sógte felhívja; úgy látszik hasztalan, a publicum érti az 
„üzleti fogásokat“. — Spongyát

Szombatou az „Ördög pirulái“ adatott. A figyelem 
már eleve fel lett híva rá, nemcsak mert a budapesti nép­
színház legvonzóbb műsor darabjá (félév alatt 140-szer 
adatott), hanem mert maga az igazgató is tetemes áldo­
zatokat hozott, hogy szilire hozhassa. A várad! társulattól 
igen sok ruha- ós diszkészletet hozatott ez alkalomra. 
Daczára, hogy a helyárak meglehetősen lel voltak rugtatva 
(Betüsszók 1 frt 50 kr) mégis szép számú közönség gyűlt 
össze. Mindenki érdekkel várta az előadást. Nem is mond­
hatjuk, hogy csalatkoztunk, mert igazán várakozáson felül 
sikerült. Az egyes tünemények közül pompásan sikerült-. 
A csoda mozsár, a pulykává vált ember, a koresmaczégér, 
mely megelevenedik, a lúgossá változó szikla, egy holt 
ember ínegelevcnitése, 1111 éves boszorkány megiíjodása. 
A képletek közül: A boszorkány barlang, a végzetes bor- 
bélymühely, a hol egy ember fejét veszti. Főkép az utolsó 
ós a holt ember inegelevenitóse különösen meglepte a kö­
zönséget. A szereplők közül kiemeljük: Berzsenyinél 
(Sára, 1111 éves boszorkány), Berzsenyi Margitot 
(Albert, ifjú frauezia festő), Deákot (Magloire), Dezsórit 
(Seriuquiuos), Vórtesinét (Bohóság istennője) s hogy 
altalán mindnyájan ügyesen közreműködtek, kétségtelen 
A díszletek és jelmezek is igen csinosak voltak. Tóth 
Béla igazgató ur igen élvezetes estvét szerzett az enye- 
diekuck e darab sziurebozásával. Egyet azonban kikerül­
hetett volna, azt t. i. boszorkányait előre megsétáltassa az 
uiou, mert az ha az utczai söpredéknek tetszik is, de min­
den miveit ember előtt visszatetsző. Komédiások ós kötól- 
táuezosok szoktak effélét csinálni, de nem a Thaliának 
— valódi papjai.

Vasárnap ugyanezen darab hozatott szilire ós pedig 
kelszer, délután ese stve.

Héttőn (okt. 5 én) bucsuelőadásul: „A to Ion ez“ 
(Tóth Ede páiyadijat nyert kitűnő népszínműve) K. Demóny 
Viktória úrnő vendégfellóptóvel (Angyal Liszka). Demóny 
Viktória úrnő kedves népdalaival egészen meglepte a publi­
kumot. Iskolázott ós rokonszenves hangját igen jól tudja 
használni s a különböző érzelmek legkisebb árnyalatát is 
híven énekli. Dalaiban öröm ós bánat, keserv ós fájdalom, 
most csapongó jó kedv, majd bánatos érzés. Dalait a lel­
kes ifjúság többször megujrázta. Kapott csinos virágcsokrot 
is. A mi játékát illeti, megjegyezhetjük, hogy nem elég 
könnyed s mozdulatai kissé kimértek, a minek azonban 
igen egyszerű oka, hogy K. Demóny Viktoria úrnő regen 
nem játszott s lehet, hogy a színpad kissé idegennek tet­
szett. Különben, mi a kik szerencsések voltunk őt láthatni 
és hallani, kedvesen fogunk csinos népdalaira — sokáig 
visszaemlékezni. Ezt mondhatjuk Fereuczi (Miklós) szaba­
tos népdalairól is. Dezseri (Marwcsák), Berzsenyiné (Krizsa, 
Kontra felesége) kitünően játszottak. Deák (Lőriucz) telje­
sen elemibe volt.

És ezzel véget ért az őszi szinidéuy. Végeredményül 
kimondhatjuk, hogy a szabadkai színtársulat, miut vidéki 
színtársulat eleggé életerős és jói szervezett. Előadásai 
vegyesek voltak ugyan, hol több, hol kevesebb sikerrel 
működtek, de azért általános elismerésünket meg nem 
tagadhatjuk. Kísérje ez elismerés tova vezető utjokban s 
arassanak még uagvob sikert is egyebütt s jutalmuk is 
legyen fényesebb, mint volt az euyedi.

— e—.

VEGYES HÍREK.
— Királyi kitüntetés. G a m a u f Vilmos erdélyi 

gazdasági egyleti titkár, az országos kiállítás körül szer­
zett érdemeiért Ő Felségétől a kir. tanácsosi czimtnel lett 
kitüntetve. E szivünk szerinti kitüntetéshez a legőszin- 
tóbben gratulálunk.

— Az alsófekérmegyei gazd. egylet választ­
mánya folyó hó 8-án tartott ülésében alapszabalyterve- 
zelet fogadott el, melynek czélja a megyei állattenyész­
tésnek minden évben az enyedi októberi országos vásár.



kor kiosztandó jutalmak által nagyobb lendületet adni. 
Ugyanakkor a választmány a romániai gabona- és marha- 
behozatal ellen foglalt állást egy tüzetesen kidolgozott
memorandumban, melyet lapunk más helyén közlünk s 
melyre olvasóink figyelmét különösen felhívjuk. A válasz­
tandó elnök es 3 '■"iilaszunaiiyi tag tekintetében is egy 
hangú megállapodás jö :t leire.

— Jekelfalusy miuisteri tanácsos az újabb időben 
felmerült zavaros fairek és a kedélyeket nyugtalanító té­
nyék felöl kellő tudomást szerzendó, folyó ho 10-eu varo­
sunkba érkezett. Délben az alispán ur vendege volt. Dél­
után elutazott. Keményünk van, hogy kellő intézkedését: 
tétetnek a nyugalom biztosítására, külöuöseu a hegyaljait.

— Á helybeli honvéd egylet Török Dániel, Kiss 
Károly és Incze Sámuel polgártársainkkal képviselteti ma- 
mit az országos honvéd-gyűlésen, melynek egyebek kozott 
egyik feladata leeud a függőben levő Görgei-ügyet bizal­
mi szavazat utján jobbra vagy balra eldönteni, veri es, 
ho»v az ostracismusuak ezen újabb kiadasa elegge meg­
bízható eszköze-e a históriai igazság megallapitasanak .

— Vágó Ferenez, huszonöt éven keresztül enyedi 
vendéglős, derék polgártárs, a ki a város beesuleset es 
szeretetét méltán kiérdemelte, a ki hű polgára volt 25 
éven át városunknak, lelkes tagja a tűzoltó testületnek, 
vitális, a ki szívesen áldozott mindég akár a város, akar 
a megye érdekeiért, — és a ki az utóbbi időkben gyen 
gülni és betegeskedni kezdett volt, — e hó 8-au örökre 
búcsút vett városunktól. Veje Grossmauu Zsigmond kir. 
mérnök N.-Becskereki« vitte magához, hogy ott a neki 
szükséges nyugalomban és ápolásban részesítse. Üzletet 
neje tartotta meg. — Őszintén sajnáljuk A ágó Feieucz 
derék polgártársunk távozását. Mint lelkes hazafi és m a 
gyár is dicséretet érdemel; 16 éves korában már fel
csapott honvédnek s mint ilyen jött Erdélybe Bem apóval. 
Sok ilyen becsületes zsidó-magyart adjon az isten! Faj­
dalom, hogy a sors keményebben sújtotta, mint megér­
demelte volna. Betegsége, amint mondják, gyógyíthattam 

— Egy román nő nemes válasza. Özv. S t i r b u 
I liáné, szül. Czucznján Nasztária sárdi lakos a román 
irredenlisták azon felhívására, hogy rominaink volt föl­
desuraik javait perzseljék fel, őket pedig verjék agyon, 
húzzák nyársra. - azzal válaszolt, hogy egész úrbéres 
örökségét egykori földesura utódára, gróf Teleki Samura 
visszahagyta, nemcsak, de már most birtokába át is bo­
csátotta azon csekély kikötés mellett, hogy inig életben 
1„«7. lak ha« sók a házban és a szántóföldek jövedelmének
iélerészét élvezhesse. Stirbu Iliánénak volt még egy darab 
szántóföldje ugyancsak a sárdi határon mintegy 350 írt 
értékű, melyet szorgalmas munkássága és takarékossága 
folytán maga szerzett, ezt meg sárdi gazdatiszt Kozma 
Gyula kis fiának, Gyulának ajándékozta. Ez a ritka 
szép eset az erdélyi Hegyalján fordult elő, hol mindenik 
helység határán egy-egy jeltelen nagy sirhalom található, 
melvekben az Axentiuk és Prodánoktól felbujtogatott olá­
hok által 1848—49-ben legyilkolt magyar lakosság ham­
vai pihennek. Azon a vidéken emlékezik vissza hálásan 
egykori magyar földesurára egy román ajkú nő és adja 
ezen hálás visszaemlékezésének egy igen szép jelet, mely 
vidéken lakó románok közölt a román irredenta bűnös
izgatásai most is a legtermékenyebb talajra találtak. 
Attól tartunk, hogy e nő a dühös románok iusultusáuak 
lesz kitéve azért, mert birtokát egykori magyar földes­
urának ajándékozta vissza és nem hagyta az irredeutisták- 
nak hogy árával dynamilot vásároljanak a magyarok le­
vegőbe röpitése czéljábói.

— Schilling János postatiszt, kiről mint a kolozs­
vári 17 ezer forintos postalopás elkövetőjéről annak ide­
jében annyi szó volt a lapokban, a nagyenyedi országos 
fegyintézetben rövid betegség után elhalt. A szerencsét­
len — mint halljuk — nehózkóros rohamokban szenve­
dett s kóros állapotát a szigorú fogság még súlyosbította. 
A még fiatal ember életének ily természetű görcsroham 
vetett végett.

— Tánczmulatság. A Bethlen-főtanoda bölcsész- 
hallgatói e hó 14-ón, szerdán, a színház termében zárt­
körű tánczestólyt rendeznek, melynek tiszta jövedelmét 
az erdélyi magyar közművelődési egylet javára szánták. 
Szép sikert kívánunk a derék kezdeményezésnek.

— Lámpa kigyulás. A város területén levő lám­
pák közül a luth. lelkész! lak előtti okt. 8-án este a rósz 
takarítás miatt kigyuladt és a lángot hatalmas oszlopok­
ban lövelte szót maga körül és szórta az üvegdarabokat. 
Tüzet vett maga az oszlop is, melyen a lámpa volt el­
helyezve. A hatalmas és igen könnyen veszélyessé vál­
ható lámpa tüzet a körülötte összecsoportosultaknak nem 
kevés fáradságukba került eloltaui. Az ilyen kigyulás rö­
vid idő alatt csak ezen az egy lámpán már másodszor 
fordult elő. Pár héttel ezelőtt a magyar-utczában adta elő 
magát hasonló eset. Tartunk tőle, hogy egyszer drágán 
fizetjük meg a lámpatisztitók hanyagságát, kik ahelyett, 
hogy a gondozásukra bízott lámpákat kitakarítsák és rend­
ben tartsák, inkább szeretnek pálinkázni s azután aludni. 
Felhívjuk rendőrségünket, hogy közlámpásaink tisztántar­
tására az eddiginél több figyelmet fordítson. Jó lenne, 
ha valamelyik rendőrségi közegünk venné magának azt a 
fáradságot, hogy néha-néha vizsgálja meg, mennyire tisz­
ták közlámpáink, melyek egy évben 1000 forintért eléggé 
gyarló világítással látják el ntczáinkat.

Uj könyvek és naptárak kaphatók 11 okál János 
könyvárusnál Nagy-Enyeden.

„Budapest“ nagy képes naptára 1886-ik évre. Szer­
keszti Gracza György. 60 kr.

„Budapest“ kis képes uaptára 1886 ik évre. Szer­
keszti Gracza György. 30 kr.

Technikai Mechanika (Eróműtau I rósz)Q írta 
Hermann Emil. három kőnyomatu rajzlappal 3 Irt 80 kr.

A magyar törvénytár betűrendes tárgymutatója. 
A m. k. belügyminisztérium megbízásából készítette Knorr 
Alajos 1847/8-1880. Második javított kiadás. 4 Irt.

Magyar államszám vitel tan tekintettel a törvény­
hatósági és községi háztartásra. Irta Boehkor Károly. H- 
bővített kiadás 3 füzet, az egész öt füzet 5 írt.

Magyar hölgyek életrajzai. Szerkeszti Endrődi 
Sándor. Lorantfy Zsuzsanna, I. füzet. 20 kr.

Emlékbeszéd Szlemenics Pál felett. Irta dr. Pisztóry 
Mór. 15 kr.

A nagyitó üveg és a messzelátó cső. Thomas Lajos 
nyomán a miveit magyar olvasó-közönségnek oktató olvas­
mányul nyújtja dr. Fésűs György 39 a szöveg közé nyo­
mott képpel 50 kr.

Gőz, gőzgép, vasút, gőzhajó. Thomas Lajos nyo­
mán dr. Fésűs György 54 a szöveg közé nyomott keppel 
1 forint.

Töredékek Petőfi Sándor életéből, irta dr. Vut- 
kovich Sándor. 1 frt, 50 kr.

Gr. Bethlen Miklós életrajza, irta Deák Farkas. 
20 krajczár.

Gróf Niczky Kristóf életrajza, irta Szentkláray 
Jenő. 20 kr.

Universum Illustrierte Zeitschrift Belletristik, Kunst 
und Wissenschaft, 1. Heft 35 kr.

Magyar Salon képes havi folyóirat. Szerkesztik 
Fekete József és Hevesi József, megjelenik minden hó 
l-ón. egy füzet 60 kr.

KÖZGAZDASÁG.
Szabályzat javaslat

Alsófehérmegye gazdasági egylete által évenként rendezendő szarvas­
marka kiállításról.

1. §. Az alsoíehórmegyei gazdasági egyesület a szar- 
vasmarhatenyósztés emelése czéljábói minden óv október 
hó 14-én, a Gál-napi baromvásár 2-ik napján, Nagyenye- 
den jutalomdijjal egybekötött szarvasmarhakiállitást rendez.

2. §. A jutalomdij elnyerhotéseért szarvasmarhájá­
val versenyezhet minden alsófehérmegyei illetőségű gazda, 
ki községe elöljáróságától bizonylattal igazolni képes, hogy 
a kiállított állat saját tenyésztése, ellése óla általa nevel­
tetett s legalább 5, legföntebb 150 földbirtokkal bir. — 
A kiállításban részt vehetnek a 150 holdnál többel biró 
gazdák is, azonban ezek csak dicsérő oklevéllel tüntethe­
tők ki. — A kiállított állat saját nevelése feltételek alól 
kivételt képeznek a 3. §. b) pontjában megjelölendő bor- 
jas tehenek.

3. §. A gazdasági egylet kiállítási bíráló bizottsága 
által jutalomdijbau rószesittetik:

a) a legkiválóbb, absulut becsesei biró egy 3, egy 
2, és egy 1 éves bika;

b) a legkiválóbb, absulut becsesei biró három anya- 
tehén, jól sikerült szopó borjúval;

c) a legkiválóbb egy 3, egy 2, és egy 1 eves ab­
sulut becsű üsző.

A jutalomdijak összegét a választmány évi költség­
vetése alkalmával állapítja meg.

4. §. Ha a 3-ik szakaszban részletezett kiállítási ál­
latcsoport valamelyike hiányosan lenne képviselve, vagy 
azokat a bíráló bizottság absulut beesüeknek nem találná, 
a bizottságnak jogában áll e csoportra szánt jutaiomdija- 
kat részben vagy egészben is e csoporttól elvonni s be­
látása szerint más, jobban képviselt csoporthoz a hely­
színén felveendő jegyzőkönyv indokolása alapján részben 
vagy egészben is áttenni, szintén absulut beesü nyugoti 
fajtákra is kiterjesztheti.

5. §. A kiállítás megtartására a gazd. egyesület vá­
lasztmánya a gazd. egyesület tagjaiból kiállítási bíráló bi­
zottságot küld ki; e bizottság áll egy elnökből, az egye­
sület titkárjából és 3 bíráló tagból. A titkár egyúttal a 
jegyzőkönyvet is vezeti, ügy a titkár, mint a 3 tagú bí­
ráló bizottsági tag minden egyes jutalomdij megszavazá­
sánál 1—1 szavazattal bir. Az elnök csak a szavazatok 
egyenlő megoszlása esetében bir döntő szavazattal, ilyen 
esetek a jegyzőkönyvben feletnlitendők.

6. §. Ha a választmány által kiküldött bíráló bizott­
ság valamelyik tagja bármi okból a részvételben akadá­
lyoztatva volna, az elnöknek jogában áll a bizottságot ki­
elégíteni s e végből a nézete szerint legalkalmasabb gaz­
dasági egyleti tagot behívja s e körülményt a jegyzőkönyv­
ben megemlíti.

7. §. A bíráló bizottsági elnök kezéhez a jutalom- 
dijra megszavazott összeget bólyegtelen nyugtára a gazd. 
egylet elnöksége utalja ki. — az elnök a kezéhez kiutalt 
összegekről bélyeges okmányokkal ellátott számadást, a 
kiállításról vezetett jegyzőkönyvvel kapcsolatosan, terjeszt 
be a választmányhoz. Az elnök által kiadott jutalomdijak 
nyugtáit bélyeggel ellátni a jutalomdijat felvevő köteles.

8. §. A kiállítási jntalomdijak a kiállítás helyén a 
kihirdetés után azonnal, azután 15 napig a bíráló bizott­
sági elnöktől kivehetők. Az ezen határidőn belül ki nem 
vett jutalomdijak mint az egylet pénztára gyarapítására 
szánt összegnek tekintetnek s többé ki nem adhatók.

9. §. a kiállítás lefolyásáról, eredményéről a titkár 
a választmány utján a gazdasági egylet gyűlésének jelen­
tést ttszen.

10. §. A szabályzat foganatosításával a megyei gazd. 
egylet, választmányát bizza meg.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYARI KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség be­

cses tudomására hozni, miként Nagy-Enyed városa 
piaczán, közvetlen a Oberth-féle gyógyszertár szom­
szédságában fiók

MÜLISZTRAKT ÁRT
állítottam, hol minden osztályú kitűnő liszt- és kása 
nagyban és kicsinyben árusittatik.

Hogy a nagyérdemű közönség pártolását annál 
inkább kiérdemeljem, igyekeztem nemcsak az áruk 
kitűnőségével feltűnni, hanem az árakat is oly jutá­
nyosán állítottam meg, hogy bármely műmalmi 
liszt az enyémmel nem versenyezhet.

Becses pártfogásukat kéri
KÖNIGES & KOPONY,

l>rasai> i mű malomliszt főraktára.

Gyors és biztos segély gyomorbajok és követ­
kezményei ellen.

Az egészség megtartása
kizárólagosan a jó emésztés előmozdítása és megtartásán 
alapszik, mivel ez az alapja az egészségnek a testi és 
szellemi jólétnek. A legismertebb háziszer, az emésztés 
előmozdítására az évek óta ismert és kedvelt

cs. kir. szab. gyomorerősitő-likör.
Ez a legjobb gyógyhatású füvekből gondosan készítve, 

különösen és kitünően használtatik mindennemű emésztési 
nehézségeknél, névleg étvágyhiány, puffadás, hús és gyo­
morfájdalmaknál, gyomorgörcs és nyálkaságnál; föleleve- 
niti az emésztés működését és tiszta, egészséges vért alkot. 
Ezen kitűnő hatás következtében biztos házi szerré vált 
és általános elterjedtségnek örvend.

1 üveg ára 60 kr.
Ezer és ezer elismerő nyilatkozat érkezett, melyek 

megtekinthetők. Bérmentett levelek alapján szétktildetik 
utánvét mellett.

Kapható: N.-Enyeden WEKSZLER FERENCZ 
urnái, vagy a készítőnél

KANN LIFÓT likőr-gyáros. 9-10
Budapesten, váezi-körut 66. szám.

7-12

Andel J. féle
uj felfedezett

tengertuli por
pusztít

poloskát, bolhát, svábot, molyt, oroszbogárt, 
legyet, hangyát, pinczebogárt, madármoyt,
egyáltalában mindennemű rovart, — majd­
nem természetfölötti gyorsasággal és biztos­
sággal, — oly formán, hogy a létező rovar­
költésből még csak nyoma sem marad annak. 
Valódi minőségben és olcsó áron kapható: 

Prága
Adel J. féle gyógyfukereskedésben
„a fekete kutyához66 Huss utcza IS.

§T Nagy-Enyeden ifj. WINKLER JÁNOS 
ur vegyeskereskedésében.

42. szám.

v Szerkesztői iro<
Negy-Enyede

A KIADÓHIYATAJÜ
1 hová

lap szellemi részét I 
köziemén vek kőiden
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k Kéziratok nem adatna« 
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Közigazgatási bii
Főispánunk ő 

részesülvén, miszeri 
gényi vadásztársast 
az elnöki széket ai 
szép számmal jelelj 
gyűlést megnyitván 
a közigazgatásról ] 
óta olyas kellemetlj 
gyénk némely lakj 
tonsága ellen mozd 
már ki is tűzetett 
ság meg fog tárni 
redenta által kiad 
nak tulajdonítható 
indíttatott meg. Á 
hegyaljai lakossá 
kellő mennyiségül 
gyár-Igenbe és 'n 
ügygyei kapcsold 
gyelemmel kisért 
hogy szükség es 
nai erőt requirál 
ség között túlzót 
sági tagokat, ho 
lapítani telhetőles 

a közigazgi 
gadá e jelentést, 
következőket. Égj 
esperesi felhívás 
ki a fizetés telj! 
bezésében tagadtj 
általa vásárolt 1 
nincsen terhelve 
ez ügyben a vd 

Hét katona 
kir. adófelügyel

T

Aratnak a 
Menyecske
— Istene«
— „Dalol 

Az istenr

Pásztor <J 
Szerencse 
Ifjú felesi 
S szómon 
A legvigj

Kis pityjl 
Elakad a
— „Meg 
Eredj ál 
A tilos I

Felrakod 

Immáron 
Felrakás 
— S esi 
Szálankj

Felhőtel 
Dalos E
- „Ne
Mióta c 
Mást so

— „Síi 
Hitegeti

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


